

РУССКОЕ ВОЕННОЕ ОВООРУНИЕ.

Рекрутский наборъ 1867 года.—Эмеритальная касса военно-сухопутного вѣдомства въ 1868 году.—Строевые проезды гвардейской кавалеріи и конной артиллериі.—Бензелотъ: генералъ-отъ-инфантеріи князь Горчаковъ.

РЕКРУТСКИЙ НАВОРЪ 1867 ГОДА (*).

На основаніи высочайшаго манифеста, отъ 18-го октября 1866 года, бывъ произведенъ рекрутскій наборъ съ обѣихъ полосъ имперіи, съ 15-го января по 15-е февраля 1867 года, по четыре человѣка съ тысячи душъ (**). Независимо отъ того, по высочайшему манифесту, отъ 25-го июля (6-го августа) 1866 года, произведенъ рекрутскій наборъ въ царствѣ Польскомъ съ 3-го (15-го) октября по 5-е (17-е) ноября 1867 г.,

(*) Извлеченіе изъ Всемоднейшаго доклада, представленнаго военнымъ министромъ Государю Императору.

(**) Сверхъ сего, при этомъ наборѣ, съ губерній: Архангельской, освобожденной отъ поставки рекрутъ при наборѣ съ 15-го января по 15-е февраля 1863 года, Кіевской, Волынской, Подольской, Віленской, Гродненской, Ковенской, Минской, Могилевской и Витебской, освобожденныхъ отъ поставки рекрутъ при наборѣ съ 1-го ноября по 1-е декабря 1863 г., съ крестьянъ Ставропольского округа, Ставропольской губерніи, освобожденныхъ отъ поставки рекрутъ при наборѣ съ 15-го января по 15-е февраля 1866 г. и съ симбирскихъ мѣщанъ, государственныхъ крестьянъ Усть-Сысольскаго, Яренскаго, Сольвычегодскаго и частію Вельскаго уѣздовъ Вологодской губерніи, а также съ мѣщанъ и временно-обязанныхъ крестьянъ той же губерніи уѣздовъ: Усть-Сысольскаго, Яренскаго и Сольвычегодскаго, освобожденныхъ отъ поставки рекрутъ при наборѣ съ 15-го января по 15-е февраля 1866 года, взято, въ счетъ числящейся на нихъ недоимки, по одному человѣку съ тысячи душъ, независимо отъ поставки, наравнѣ съ прочими губерніями имперіи, четырехъ человѣка съ тысячи душъ.

тоже по четыре человѣка съ тысячи душъ, причемъ, въ счетъ недоимки, числящейся отъ прошедшихъ наборовъ, назначено взять по $1\frac{1}{2}$ человѣка съ тысячи душъ.

Для возможнаго облегченія исполненія рекрутской повинности въ имперіи, разрѣшено было принять къ руководству тѣ же облегчительныя правила, которыя допущены были высочайшимъ манифестомъ 14-го октября 1865 г., о производствѣ набора 1867 г., а также и искоторыя другія льготы, какъ, напримѣръ, оставленіе послѣ набора незакрытыми уѣздныхъ рекрутскихъ присутствій, вместо губернскихъ, причемъ устранилась необходимость для тѣхъ лицъ, которыя поставляли рекрутъ по какимъ-либо случаямъ послѣ набора,ѣздить въ губернскіе города; разрѣшеніе брать въ рекрутъ и тѣхъ, у которыхъ не доставало половины вершка до мѣры роста 2 арш. 3 вершка, если только они признавались способными къ военной службѣ; допущеніе замѣны рекрутъ зачетными рекрутскими квитанціями во всякое время, а не въ 6-мѣсячный только срокъ, установленный рекрутскимъ уставомъ и проч.

При производствѣ рекрутскаго набора въ царствѣ Польскомъ въ 1866 году были допущены всѣ тѣ изъ льготъ высочайше дарованныхъ для наборовъ въ имперіи, примѣненіе которыхъ къ царству, по мѣстнымъ условіямъ, признано возможнымъ. Независимо отъ сего, для облегченія жителей царства въ отбываніи рекрутской повинности, всемилостивѣйше разрѣшено было личное поступленіе въ рекрутъ замѣнить денежнѣмъ взносомъ въ 400 руб., но съ тѣмъ, чтобы льготою此刻ъ воспользовалось то число рекрутъ, какое опредѣлено для пополненія лежащей на царствѣ недоимки, именно дополнительныхъ $1\frac{1}{2}$ ч. съ каждой тысячи душъ; невошедшими же въ это число дозволено откупаться отъ личнаго поступленія въ рекрутъ взносомъ 1,000 руб. сер.

Въ отношеніи обмундированія, продовольствія и препровожденія рекрутъ были приняты къ руководству правила, испытанныя при предшествовавшихъ наборахъ 1863, 1865 и 1866 годовъ. Рекрутъ, зачисленные въ резервные баталіоны, и тѣ изъ назначенныхъ прямо въ войска, которымъ не пред-

стояло очень дальнѣйшѣе переходы, отправляясь по назначение въ своей одеждѣ и уже по прибытии въ части войскъ получали тамъ строевое обмунированіе; число таихъ рекрутъ простиравалось до 83,539 человѣкъ; рекрутская одежда строилась только для тѣхъ рекрутъ имперіи, у которыхъ собственная одежда была ненадежна или которые назначались не для военного вѣдомства; рекрутамъ же царства Польского даю было всѣмъ рекрутское обмунированіе. При препровожденіи рекрутъ число вонвойныхъ, противу прежнаго времени было значительно уменьшено; иногда рекруты препровождались и вовсе безъ вонвойныхъ, подъ вѣдѣніемъ одного партіоннаго начальника, которому въ помощь давалось отъ одного до трехъ унтеръ-офицеровъ; въ такомъ случаѣ ближайшее наблюденіе за порядкомъ въ партіяхъ поручалось старшинѣ, выбраннымъ самими рекрутами изъ своей среды. На продовольствіе рекрутъ въ пути, имъ выдавались кормовые деньги на руки на три дня впередъ, и затѣмъ покупка продовольственныхъ привозилась и всѣ расчеты по сему предмету производились самими рекрутами, подъ наблюденіемъ партіоннаго начальника. На мѣстахъ же набора, покупка привозовъ и приготовленіе пищи производились чрезъ избранныхъ рекрутами артельщиковъ, безъ всякаго вмѣшательства офицеровъ и унтеръ-офицеровъ.

По набору 1867 г. въ имперіи.

По раскладкѣ слѣдовало принять 102,090 рекрутъ ⁽¹⁾.

Въ это число:

	Число рекрутъ.	Проц.
а) Принято натурою	87,322	85,5
б) Зачтено по квитанціямъ	12,977	12,7
в) Внесено деньгами за	251	
г) Осталось въ недоимкѣ.	1,382 ⁽²⁾)	1,8
	101,932	100

Сверхъ того, принято во время набора рекрутъ по различнымъ случаямъ 4,782 человѣка.

(1) Изъ того числа сложено по различнымъ случаямъ 99 человѣкъ и въ то число принято и зачислено до набора 59 человѣкъ.

(2) Въ счетъ недоимки до 1-го сентября поступило 422 человѣка; затѣмъ осталось въ недоимкѣ 960 человѣкъ.

Слѣдовательно, всего принято 92,104 рекрута.

Общее число представляемыхъ лицъ къ приему въ рекруты, вмѣстѣ съ подставными, было 191,270 человѣкъ.

Изъ этого числа:

	Человѣкъ.	Прц.
Принято въ рекруты	92,104	48,1
Возвращено бывшихъ въ числѣ представ- ныхъ	51,560	26,9
Забраковано по разнымъ случаямъ . . .	47,606	25
	191,270	100

Общее число принятыхъ рекрутъ, по возрастамъ представ-
ляется слѣдующія данныя:

	Человѣкъ.	Прц.
Въ возрастѣ отъ 20 до 25 лѣтъ	78,283	85
— — — 25 — 30 —	13,821	15
	92,104	100

По племенамъ и языку.

	Человѣкъ.	Прц.
Великороссіянъ	55,460	
Малороссіянъ	26,165	{ 90,3
Бѣлоруссовъ	1,567	
Поляковъ	436	
Литовцевъ (960), латышей (1,662), жму- даковъ (748)	3,370	
Эстовъ (1,319), кореловъ (4), черемисовъ (292), вотяковъ (318), мордвы (246) .	2,179	
Татарь (1,667), башкиръ (95), чувашей (502)	2,264	{ 9,7
Ивородцевъ	73	
Евреевъ	420	
Нѣмцевъ	107	
Молдаванъ	47	
Цыганъ	16	
	92,104	100

Изъ этой таблицы видно, что слишкомъ 90% всего рекрут-
скаго контингента принадлежить по племенному происхожде-
нию къ русской народности.

По исповеданиям:

	Человѣкъ.	Проп.
Православныхъ	82,487	
Раскольниковъ	126	89,7
Католиковъ	4,644	
Лютеранъ	2,170	7,4
Магометанъ	1,787	
Евреевъ	864	2,9
Язычниковъ	26	
	92,104	100

Слѣдовательно по племенному составу и вѣроисповѣданіямъ контингентъ представлялъ почти одинаковый составъ — т. е. около 90% русскихъ православнаго исповѣданія.

По сословіямъ:

	Человѣкъ.	Проп.
Привилегированныхъ сословій	181	
Одноворцевъ и гражданъ	987	1,4
Молдавскихъ выходцевъ	33	
Мещанъ	6,134	6,6
Малороссійскихъ казаковъ (*)	4,512	4,9
Государственныхъ и уѣзжихъ крестьянъ и поселянъ	38,390	41,6
Временно-обязанныхъ крестьянъ и соб- ственниковъ	41,867	45,5
	92,104	100

Слѣдовательно, сдѣшивши 87% всего контингента суть крестьяне; 181 человѣкъ изъ привилегированныхъ сословій поступили на службу по найму.

Общее число лицъ, поступившихъ на службу *по найму* — 8,884 человѣка, что составить около 9,6% всего рекрутскаго контингента.

Въ общемъ числѣ принятыхъ рекрутъ состояло 7,851 человѣкъ *грамотныхъ*, что составить 8,5% всего рекрутскаго контингента.

Упомянувъ выше о числѣ *забракованныхъ* изъ всей массы людей, представленныхъ къ рекрутскому набору, приводимъ

(*) Полтавской и Черниговской губерній.

свѣдѣнія о распределеніи ихъ по разрядамъ, соотвѣтственно причинамъ брака.

Забраковано было:

По недостатку роста	4,714	чел.
— молодости или старости лѣтъ . . .	2,866	—
— случайнымъ тѣлеснымъ недостаткамъ	18,901	—
— причинѣ хроническихъ болѣзней .	21,135	—
	47,616	чел.

Изъ общаго числа *представленныхъ къ набору* людей, на мѣста набора: *бѣжало* — 45 человѣкъ или одинъ на 4,250 человѣкъ; *умерло* — 23 человѣка или одинъ изъ 8,316 человѣкъ; поступило въ больницы и госпитали — 1,832 человѣка или одинъ на 104 человѣка.

Къ сроку окончанія набора принято безъ недоимки въ 14 губерніяхъ и 2 областяхъ; затѣмъ, въ прочихъ губерніяхъ осталось въ недоимкѣ — 1,382 рекрута.

Въ число этой недоимки принято натурою по 1-е сентября 1867 г. — 422 человѣка; затѣмъ осталось въ недоимкѣ — 960 человѣкъ.

Въ заключеніе свѣдѣній о приемѣ рекрутъ въ имперіи, въ наборѣ 1867 г., приводимъ данныя о числь рекрутъ, зачетныхъ квитанцій и денежныхъ взносовъ по губерніямъ и областямъ, сгруппированнымъ по военнымъ округамъ:

Военные округа и губерніи.	Число принятыхъ рекрутъ.	Зачислено по квитан- ціямъ.	Внесено денегами.
С.-Петербургская	819	225	"
Новгородская	1,536	188	"
Псковская	997	236	"
Олонецкая	412	90	"
Архангельская	323	17	210
	4,087	756	210
Лифляндская	1,482	79	6

Фестлянская	516	23	"
Кураянская	881	33	35
	2,679	135	41
Виленская	1,724	64	"
Ковенская	1,528	399	"
Гродненская	1,592	132	"
Витебская	1,510	183	"
Минская	2,056	74	"
Могилевская	1,774	153	"
	10,184	1,005	"
Киевская	3,892	278	"
Подольская	3,947	143	"
Волынская	3,104	163	"
	10,943	584	"
Херсонская	1,486	154	"
Екатеринославская	1,644	83	"
Таврическая	438	177	"
	3,468	414	"
Курская	2,691	425	"
Орловская	2,159	356	"
Черниговская	3,134	272	"
Полтавская	4,448	228	"
Харьковская	2,597	127	"
Воронежская	3,080	283	"
	18,109	1,691	"
Московская	1,625	712	"
Тверская	2,227	361	"
Ярославская	1,088	560	"
Вологодская	1,648	108	"
Костромская	1,395	392	"
Владимирская	1,486	618	"
Нижегородская	1,660	430	"
Смоленская	1,675	161	"
Калужская	1,270	342	"
Тульская	1,726	278	"

Рязанская	1,963	500	"
Тамбовская	2,905	406	"
	20,668	4,868	"
Казанская	2,390	247	"
Пермская.	2,523	286	"
Вятская	3,491	181	"
Симбирская.	1,733	343	"
Пензенская	1,835	246	"
Самарская	2,045	550	"
Саратовская.	2,366	484	"
Астраханская	304	106	"
	16,000	2,443	"
Земля войска Донского	467	12	"
Ставропольская	391	134	"
Оренбургская	462	106	"
Уфимская	736	113	"
	1,198	219	"
Тобольская	1,388	327	"
Томская	859	168	"
Семипалатинская	7	1	"
	2,254	496	"
Енисейская	284	88	"
Иркутская.	221	86	"
Забайкальская	164	46	"
	669	220	"

По набору въ царство Польское въ 1866 году.

*Въ царство Польское, по расписаниямъ, составленнымъ пра-
вительственною комиссию внутреннихъ дѣлъ, наборъ 1866 года
долженъ быть доставить рекрутъ:*

По контингенту, въ размѣрѣ четырехъ чено-

вѣкъ съ тысячи душъ 10,146

Въ счетъ числящейся недоимки за царствомъ въ

рекрутажъ, посагах по 1½, человѣкъ съ тысячи душъ	4,006
	Всего 14,152

Въ это число:

Принято рекрутъ	10,107
Откупилось взносомъ денегъ	3,977
	Итого 14,084

Состоитъ въ недоимкѣ 68

На пополненіе этой недоимки поступило по 1-е февраля 1867 г. 2

Сверхъ того, поступило въ зачетъ будущихъ наборовъ 47

Всего по 1-е февраля принято натурою 10,156

Въ числѣ числа по найму 269 (*)

Принятые рекруты по набору оказались:

Отъ 20 до 25 лѣтъ 9,967

— 25 — 30 — 140

Въ числѣ ихъ заключалось:

a) *По сословіямъ:*

Дворянъ и шляхтичей 241

Мѣщанъ 1,461

Крестьянъ 8,405

b) *По вероисповѣданіямъ:*

Православныхъ 7

Греко-уніатовъ 562

Католиковъ 8,265

Лютеранъ 584

Евреевъ "

Старообрядцевъ 8

c) *По образованію:*

Грамотныхъ 1,025

На мѣстахъ набора:

Вѣжало 15

Умерло 5

(*) Изъ нихъ лицъ привилегированныхъ 24.

Поступило въ госпитали и больницы, для пользованія отъ болѣзней, приключившихся по- слѣ приема	243
Въ рекрутскія присутствія было представлено къ приему всего 15,673.	
Изъ нихъ:	
Принято въ рекруты.	10,107
Возвращено бывшихъ въ числѣ подстав- ныхъ, а также представившихъ документы на увольненіе	3,885
Забраковано по неспособности къ приему .	1,681
Въ числѣ забракованныхъ было:	
Неуказнаго роста	198
Неуказныхъ лѣтъ	43
Со случайными тѣлесными недостатками .	920
Съ хроническими болѣзнями	520

Оправленіе рекрутскихъ партій по назначенню началось немедленно по открытіи рекрутскихъ присутствій, во второй половинѣ января 1867 года; рекруты отправлялись обыкновеннымъ пѣшимъ порядкомъ, на вольно-наемныхъ подводахъ и по желѣзнымъ дорогамъ. Всего рекрутъ отправлено:

	Человѣкъ.
Въ войска	29,065
— резервные баталіоны	62,368
Итого	91,433 (*)

Изъ нихъ въ пути:

Бѣжало	23
Умерло	23
Сдано за болѣзни въ госпитали и больницы	870
Предано суду	14

Рекрутъ царства Польскаго отправлено:

Въ войска	6,490
— резервные баталіоны	3,656
Итого	10,146

(*) Разность между этой цифрою и числомъ всѣхъ принятыхъ въ имперіи рекрутъ (92,104), простирающаяся до 671 человѣка, происходитъ отъ убыли рекрутъ послѣ набора по разнымъ случаямъ, а именно: за смертью, побѣгомъ, возвращеніемъ въ первоначальное состояніе и оставленіемъ въ больницахъ на мѣстахъ набора до выздоровленія.

Изъ нихъ въ путь:

Вѣжало	19
Умерло	11
Сдано за болѣзни въ госпитали и больницы	169

Принятые рекрутъ въ имперіи отправлены въ 434 рекрутскихъ партіяхъ, а въ царствѣ Польскомъ — въ 42 партіяхъ. Изъ числа всѣхъ рекрутъ на вольнонаемныхъ подводахъ склонялись 6,777 чел. и желѣзными дорогами — 16,096 челов.; такой порядокъ отправленія, кроме выигранія времени на переходъ и сбереженія силъ молодыхъ людей, уменьшилъ еще расходъ казны приблизительно на 19,000 р. сер.

Хотя, какъ выше сказано, число конвойныхъ при рекрутскихъ партіяхъ было ничтожное, однако число бѣжавшихъ, заболѣвшихъ и умершихъ рекрутъ было далеко меньше, не только сравнительно съ наборами, производившимися въ 1850-хъ годахъ, но даже и противъ послѣдняго набора, подтверждениемъ чemu служатъ слѣдующія сравнительныя данныя:

Во время препровожденія рекрутскихъ партій:

	Въ 1855 году.	Въ 1866 году.	Въ 1867 году.
Вѣжало	161 (1 изъ 915)	38 (1 изъ 2,353)	23 (1 изъ 3,975)
Заболѣло	7,506 (1 изъ 19)	683 (1 изъ 136)	870 (1 изъ 105)
Умерло	126 (1 изъ 1,169)	32 (1 изъ 2,913)	23 (1 изъ 3,975)

Цифра стоимости рекрутъ обществамъ, т. е. расходы на обмунированіе, награжденіе рекрутъ, провозъ и содержаніе рекрутъ и подставныхъ и проч., чрезвычайно разнообразна. Въ губерніяхъ восточной полосы, за исключеніемъ сибирскихъ, сдача рекрутъ вообще обходилась дешевле, нежели въ губерніяхъ западныхъ и близко къ нимъ прилегающихъ. Напримѣръ, въ губерніяхъ: Воронежской, Вятской, Казанской, Самарской и Саратовской сдача рекрута стояла отъ 23 до 25 руб., тогда какъ въ губерніяхъ Виленской, Витебской, Гродненской, Киевской и Ковенской она обходилась отъ 33 до 41 руб. Въ наибольшей части губерній наибольшая дорогоизна сдачи рекрутъ приходилась на долю временно-обязанныхъ крестинъ, за-

тѣмъ на долю крестьянъ государственныхъ и казаковъ наименьшая стоимость встрѣчалась у мѣщанъ. Въ западныхъ же и прибалтийскихъ губерніяхъ высшая стоимость падала на мѣщанъ и въ особенности на евреевъ, а также на единодворцевъ и вольныхъ людей. Такъ, въ Курляндской губерніи сдача рекрутъ мѣщанъ обошлась: христіанамъ около 69 р. $16\frac{1}{2}$ коп., а евреямъ около 69 р. 42 к., а въ Эстляндской — мѣщанамъ 235 р. $61\frac{1}{5}$ коп. Вообще же средняя стоимость сдачи рекрута обществамъ можетъ быть выражена слѣдующими цифрами:

Въ губерніяхъ восточной полосы	27 р. 47 к.	Въ схожести
— — — западной полосы	35 „ 69. „	31 р. 58 к.

Расходы военного министерства по рекрутскимъ наборамъ составляютъ: заготовленіе суконъ и прочихъ вещей обмундированія, шитье и перевозка вещей, полушибки, прогоны наблюдавшимъ за производствомъ набора и другие мелочныя расходы. На всѣ эти расходы было асигновано до 1,642,578 р. 2 коп. Изъ казенныхъ падать отпускаются суммы на жалованье рекрутамъ, ихъ продовольствіе и препровожденіе до назначенныхъ мѣстъ, а также и на другія надобности. На всѣ эти предметы, по имѣющимся свѣдѣніямъ, казенными палатами израсходовано до 383,616 р. 93 коп., слѣдовательно расходъ казны на каждого рекрута, среднимъ числомъ, составилъ до 22 руб.

Въ царствѣ Польскомъ сдача, содержаніе на мѣстахъ набора и препровожденіе каждого рекрута до мѣста назначенія обошлось казнѣ 20 руб. $13\frac{1}{4}$ к., да обмундированіе его стоило 18 р. 83 к., и такимъ образомъ весь расходъ на каждого рекрута составлялъ 38 р. $97\frac{1}{4}$ к. с.

Результаты набора 1867 года несомнѣнно свидѣтельствуютъ, что льготы, допускаемыя при исполненіи рекрутской повинности, а также и улучшенія, произведенныя въ послѣднее время въ самомъ бытѣ солдата, съ которыми народъ теперь вполнѣ ознакомился, совершенно искоренили въ рекрутѣкъ прежній страхъ къ военной службѣ и обеспечили, можно сказать, на всегда успѣшное производство рекрутскихъ наборовъ. Наборъ вездѣ шелъ безъ малѣйшихъ затрудненій и во многихъ губерніяхъ оконченъ былъ даже раньше назначенаго срока. Въ царствѣ Польскомъ наборъ произведенъ тоже не менѣе успѣшно: приемъ рекрутъ учрежденными для сего временнымъ рекрутскими присутствіями начался съ 3-го (15-го) октября и окон-

ческихъ 5-го (17-го) ноября. О позедевіи разруть и нравственность иль несть душа, какъ во времена нахождения на месте призыва, такъ и въ пути, при сидеваніи по назначению, частные воинские начальники отказались съ казнью одобрениемъ.

Въ заключеніе не липше сказать, что высочайше-утвержденная комиссія для пересмотра рекрутскаго устава, какъ и въ прошлее время, поручала лицамъ, командированнымъ для наблюденія за производствомъ набора 1867 года, собрать свѣдѣнія, которыми могли бы служить ей материалами при составленіи новаго рекрутскаго устава, но пока до изданія этого устава найдено возможнымъ въ дополненіе къ льготнымъ правиламъ, вошедшими въ казнечество 18-го октября 1866 года, известы некоторые измѣненія, на необходимость и пользу которыхъ указываютъ донесенія наблюдавшихъ за ходомъ рекрутскаго набора лицъ. Измѣненія эти вошли въ высочайшій манифести отъ 8-го ноября 1867 года о производствѣ рекрутскаго набора съ 15-го января по 15-е февраля сего года.

ЭМЕРИТАЛЬНАЯ КАССА ВОЕННО-СУХОПУТНАГО ВѢДОМСТВА ВЪ 1866 ГОДУ.

I. Часть законодательная и административная.

Въ 1866 году постановлено назначать эмеритальныи пенсіи по сокращенному сроку (на основаніи пункта в, § 49 положенія объ эмеритурѣ): семействамъ лицъ, убитыхъ въ сраженіи или умершихъ отъ увѣчій, полученныхъ ими при исполненіи службы, не иначе, какъ по производствѣ формального изслѣдованія медицинскими и военными начальствами о каждомъ такомъ случаѣ смерти или увѣчья, причинившемъ смерть; затѣмъ семейству убитаго или умершаго лица должно быть выдано командующимъ войсками въ округѣ особое свидѣтельство въ томъ, что умершій получилъ увѣчье на службѣ, и что смерть эта послѣдовала именно отъ этого увѣчья.

Въ 1866 году положено выдавать изъ эмеритальной кассы единовременные пособія (на основаніи пункта а, § 50 положенія объ эмеритурѣ), только семействамъ тѣхъ лицъ, которымъ участвовали въ касѣ не менѣе пяти членъ. При этомъ также

постановлено назначать единовременный пособій гражданскимъ чиновникамъ по послѣдней должности или послѣднему чину, не иначе, какъ съ условиемъ, чтобы чиновникъ прослужилъ въ послѣдней должности или послѣднемъ чинѣ не менѣе пяти лѣтъ; въ случаѣ же невыслуги этихъ пяти лѣтъ пособіе опредѣляется по непосредственно низшей должности:

Относительно пенсій, назначаемыхъ за увѣчья, на основавш. § 33 положенія, по сокращенному сроку, въ 1866 году опредѣлено: не предоставлять раненымъ никакихъ особыхъ правъ на эти пенсіи, а назначать сныя всѣмъ увѣчнымъ (въ томъ числѣ и раненымъ) все равно, по какому бы случаю они не полу-чили увѣчье, если притомъ это увѣчье такъ тяжко, что лишаетъ всякой возможности продолжать какую-либо службу. Назначеніе пенсіи по сокращенному сроку за увѣчье должно зависѣть всякой разъ отъ военного совѣта, на усмотрѣніе которого пред-ставляются акты о медицинскомъ освидѣтельствованіи увѣчного заключенія по этимъ актамъ военно-медицинскаго ученаго ко-митета. Для опредѣленія же степени важности увѣчья, дающаго право на пенсію по сокращенному сроку, опредѣлено руко-водствоваться признаками поврежденій, описанными въ ст. 1514 ч. II кн. II „Св. Воен. Постан.“, по которымъ раненые и увѣчные причисляются къ 1-му класу. А лицамъ, выходящимъ въ отставку по тяжкимъ неизлечимымъ болѣзнямъ, положено назначать эмеритальную пенсію по § 33, только въ трехъ слу-чаяхъ, именно: при потерѣ зрѣнія, параличѣ и сумасшествіи и затѣмъ выпустить изъ этого параграфа слова „какъ напри-мѣръ“ и „тому подобныя“, помѣщенные при исчислении болѣз-ней. Что же касается до лицъ, страдающихъ начинаяющимся паралическимъ, сумасшествіемъ или потерю зрѣнія и неимѣю-щими права на пенсію, вслѣдствіе несовершенного развитія болѣзни, то лицамъ этимъ разрѣшено и по выходѣ въ отставку, въ случаѣ развитія болѣзни, вновь ходатайствовать о назначе-ніи эмеритальной пенсіи, съ представлениемъ нового медицин-скаго свидѣтельства установленнымъ порядкомъ.

По случаю закрытия эмеритальной кассы таможеннаго вѣ-домства, къ эмеритальной кассѣ военно-сухопутнаго вѣдомства присоединены офицеры корпуса пограничной стражи, которые освобождены отъ 3% взноса въ пользу эмеритуры за службу въ таможенномъ вѣдомствѣ, съ зачетомъ имъ въ платное время всѣхъ лѣтъ, выслуженныхъ ими въ эмеритуру таможеннаго

въдомства; при этомъ въ эмеритальную кассу передать капиталъ, образовавшися отъ вычетовъ изъ содержания офицеровъ корпуса пограничной стражи въ пользу эмеритуры таиненного въдомства, а именно: 198,220 р. въ процентныхъ бумагахъ и 31,303 р. 55 к. наличными деньгами. На такихъ же точно основанияхъ присоединены къ эмеритальной кассѣ офицеры телеграфного корпуса и при этомъ определено передать въ эту кассу, по приведеніи въ извѣстность, капиталъ около 40,000 р., образовавшися отъ вычетовъ изъ содержания офицеровъ означенного корпуса въ пользу эмеритуры министерства путей сообщенія.

Въ 1866 году постановлено: лицамъ, вышедшимъ въ отставку до открытія эмеритальной кассы (до 1-го января 1863 года) и выслужившимъ, сверхъ установленныхъ сроковъ въ общей государственной службѣ, еще пять дѣйствительныхъ платныхъ лѣтъ въ эмеритуру, назначать эмеритальные пенсіи, если они внесли всѣ вычеты по 1-е января 1865 года, но пенсіи эти должны производиться только со дня открытія кассы. Означенное право распространено какъ на семейства такихъ лицъ, умершихъ въ отставкѣ, такъ и на семейства тѣхъ чиновъ, которые умерли на службѣ, выполнивъ, однако, всѣ вышеизложенные условія.

По случаю назначенія армейскихъ окладовъ жалованья и вторымъ чинамъ, получавшимъ жалованье по гарнизонному положенію, определено производить имъ и эмеритальную пенсію тоже изъ армейскихъ окладовъ, на основаніи 4 пункта расписанія пенсій. Право это предоставлено слѣдующимъ чинамъ: артилерийскимъ и инженернымъ чиновникамъ, офицерамъ мастеровыхъ инженерныхъ командъ, арсенальныхъ ротъ, осадныхъ и полевыхъ инженерныхъ шарковъ, военно-арестантскимъ, военно-рабочихъ ротъ на Кавказѣ и мѣстныхъ этапныхъ командъ при дагавказскихъ линейныхъ баталионахъ. Вмѣсть съ тѣмъ положено на будущее время, при перечисленіи какихъ-либо частей войскъ, получающихъ низший окладъ на высшій, производить имъ и эмеритальная пенсія по этому высшему окладу.

Теченіе въ 1866 году дѣлъ, относящихся до эмеритальной кассы, во канцелярии военного министерства было слѣдующее:

Поступило бумагъ	3,070
Представлений въ военный советъ	58 (1)
Приказовъ военного министра	9
Исходящихъ бумагъ	1,105

II. Состояние капитала.

Къ 1-му января 1866 года эмериталь- ный капиталъ состоять изъ всеми- стивѣйше пожалованного кассъ по- собія въ	7,500,000 р.
Капитала офицеровъ округовъ воен- ныхъ поселеній, переданнаго въ эме- ритальную кассу	825,000 р.
Фондовъ по нарицательной стоимости 12,505,050 р.	
Арендъ за вычетомъ 1% въ пользу инвалидовъ	466,964 р. 9 $\frac{1}{2}$ к.
И въ наличныхъ деньгахъ	30,368 р. 41 $\frac{1}{4}$ к.

Итого 21,327,382 р. 50 $\frac{3}{4}$ к. (2)

Доходъ эмеритальной кассы по сметѣ 1866 г. предполага-
ется слѣдующій:

Проценты отъ всеми-стивѣйше пожа- лованного кассъ пособія	300,000 р.
Вычеты изъ удержанія чиновъ воен- наго вѣдомства, опредѣленные по сметѣ	1,363,214 р. 78 к.
Вычеты, показанные по сметѣ при-	

(1) Иль нахъ 50 разрѣзены военнымъ состояніемъ, а 8 представлений восходили
на Высочайшее утвержденіе.

(2) Цифра капитала кассы, показанного по отчету за 1865 годъ къ 1-му
января 1866 г. измѣнилась по слѣдующимъ причинамъ: 1) оттого, что изъ этой
цифры исключены 614,857 р. 75 к., которые показаны по отчету за 1865 годъ въ
ожиданіи къ поступлению; означенная сумма оставлена изъ денегъ, подлежа-
щихъ къ поступлению въ кассу по государственной росписи за сентябрьскую
треть 1865 года и случайныхъ вычетовъ, исчисленныхъ приблизительно, по слу-
чаю неполученія свѣдѣній отъ казенныхъ палатъ; часть этой суммы, дѣйствительно
подлежащая отчислению, поступила въ кассу уже въ 1866 г. и показана въ при-
ходѣ суммъ за этотъ годъ, и 2) оттого, что къ цифре надѣгнала кассы, состояв-
шаго къ 1-му января 1866 г., прибавлено 22,439 руб., вслѣдствіе полученія уже
носкъ состоянія отчета за 1866 г. некоторыхъ дополнительныхъ свѣдѣній о дѣй-
ствительномъ состояніи фондовъ и арендъ, принадлежащихъ кассѣ.

близительно, поступающе въ главное казначейство и по вѣдомству казенныхъ палатъ изъ случайныхъ выдачъ. 156,766 р. 57 к. (*).

Проценты отъ принадлежащихъ кассъ фондовъ и арендныя деньги, подлежащія къ отчислению въ кассу на пополненіе выданныхъ ссудъ.	728,818 р. 25 к.
Итого	2,548,799 р. 60 к.

Дѣйствительно отчислено въ кассу въ теченіе 1866 года:

За проходившее время:

Определенные по сметѣ вычеты изъ содержанія чиновъ военного вѣдомства и проценты на пожалованное кассѣ пособіе за сентябрьскую треть 1865 года.	545,823 р. 34 к.
---	------------------

Случайные 6% вычеты, поступившіе по вѣдомству казенныхъ палатъ частію въ 1863 году, а главныйше въ 1864 году.	87,267 р. 94 к.
---	-----------------

За 1866 годъ:

Вычеты изъ содержанія чиновъ военного вѣдомства, определенные по сметѣ на 1866 годъ за январьскую и частію майскую трети этого года и проценты отъ пожалованного кассѣ пособія за то же время	854,404 р. 92 к.
---	------------------

Проценты на принадлежащіе кассѣ фонды и арендныя деньги, полученные на пополненіе выданныхъ ссудъ.	531,579 р. 25 к.
--	------------------

Случайные 6% вычеты, поступившіе

(*) Сумма эта, въсегдаотвѣтственная вѣдомостямъ отъ казенныхъ палатъ о случайныхъ поступленияхъ за 1866 годъ, показана прибѣжно срединой числовоза изъ двухъѣдиной склонности таковыхъ же вычетовъ, поступившихъ въ 1863 и 1864 годахъ.

въ главное казначейство и иных рѣа уѣздныа казначейства	169,682 р. 33 к.
Кромѣ того въ эмеритальную кассу военнаго вѣдомства въ 1866 году поступили изъ бывшей эмериталь- ной кассы таможенного вѣдомства, на основаніи высочайше утвержден- наго положенія военнаго совѣта, по случаю присоединенія офицеровъ корпуса пограничной стражи къ эме- ритурѣ военнаго вѣдомства, налич- ные деньги	31,303 р. 55 к.
Итого	2,220,061 р. 33 к.

Въ 1866 году было асигновано канцелярию военнаго министерства пенсій:

1,673 генераламъ, штабъ и оберъ- офицерамъ и гражданскимъ чинов- никамъ военнаго вѣдомства всего на сумму	187,361 р. 78 к.
271 вдовамъ и сиротамъ чиновъ военнаго вѣдомства на сумму.	26,374 р. 75 к.
и 57 лицамъ по сокращенному сроку, на основаніи § 33 высочайше утвержден- наго положенія объ эмериталь- ной кассѣ, на сумму	7,832 р. 41 к.
Единовременныхъ пособій было назна- чено 74, на сумму.	12,027 р. „
А всего асигновано пенсій и пособій на сумму	233,595 р. 94 к.

Расходъ этотъ производился, на основаніи высочайше утвержден-
наго 26-го декабря 1864 года положенія военнаго совѣта,
изъ общихъ государственныхъ доходовъ на счетъ суммъ эмери-
тальной кассы (*). Возвращать изъ кассы государственному каз-

(*) Въ смету специальныхъ средствъ канцелярии военнаго министерства (§ 4) внесено на выдачу пенсій и пособій изъ эмеритальной кассы 183,000 руб.; циара эти, по начальному даннымъ, взята изъ таблицы оборотовъ эмеритальной кассы, приложенной къ положенію объ этой кассѣ.

начайству дѣйствительно израсходованныхъ денегъ на пенсіи и пособія будетъ сдѣланъ по доставленій вѣдомостей отъ казен-ыхъ палатъ за 1866 годъ и будетъ показанъ въ отчетѣ за тотъ годъ, когда погибаютъ деньги.

Затѣмъ къ 1-му января 1869 года въ эмеритальной кассѣ состояло (*):

Капиталъ всемилостивѣшѣ пожало-	
ванный кассѣ въ пособіе.	7,500,000 р.
Бывшій капиталъ округовъ военныхъ	
поселеній	825,000 р.
4% билеты комисії погашенія дол-	
говъ	582,000 р.
5% билеты той же комисії.	911,900 р.
6% билеты той же комисії.	187,320 р.
5% билеты государственного банка	
1 и 2-го выпусковъ	1,663,300 р.
4% непрерывно-доходные билеты. .	1,428,500 р.
Выкупныя 5% свидѣтельства . . .	6,331,700 р.
5½% непрерывно-доходныя ренты .	4,019,300 р.
5% билеты 1-го внутренняго съ вы-	
игрышами займа.	13,400 р.
Аренды	421,279 р. 9½ к.
Наличныхъ денегъ.	11,246 р. 39¼ к.
И ожидалось къ поступлению . . .	993,133 р. 10 к.
Итого .	24,888,078 р. 58¾ к.

При составленіи положенія объ эмеритальной кассѣ предполагалось, что эмеритальный капиталъ къ 1-му января 1867 г., будетъ простираться до 19,961,162 руб. Если сравнить цифру проекта съ суммою дѣйствительного состоянія капитала кассы къ 1-му января 1867 года, то окажется, что эта послѣдняя сумма превышаетъ цифру проекта на 4,926,916 рублей 58¾ копѣекъ.

(*) Изъ числа арендъ исключены деньги, отчисленныя въ кассу въ 1866 году.
Т. LX. Отд. III.

**СТРОЕВЫЯ ПРОВѢДКИ ГВАРДЕЙСКОЙ КАВАЛЕРИИ И КОННОЙ
АРТИЛЕРІИ (*).**

Въ теченіе 28-го и 29-го февраля и 1-го марта, полками гвардейской кавалеріи и батареями конной артилеріи, расположеными въ Петербургѣ и окрестностяхъ, по приказанію Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго войсками округа, были произведены строевые проѣздки въ видѣ походныхъ движений.

Для этого войска подраздѣлены были на пять колоннъ, въ каждой отъ одного до двухъ полковъ кавалеріи съ конною батареєю. Переходы соображены были такъ, чтобы ночлеги пришлись въ Царскомъ Селѣ, Гатчинѣ, Петергофѣ и Петербургѣ. Въ этихъ пунктахъ расположены кавалерійские полки, имѣющіе свои казармы, и такъ какъ передвиженіе началось одновременно, то получилась возможность размѣщать прибывающие полки въ казармахъ выступившихъ частей.

Самое передвиженіе назначено было произвести перемѣнными алюрами, причемъ, по составленному расчету, на наибольшій переходъ въ 42 версты (изъ Петербурга въ Гатчино) приходилось: шагомъ 14 верстъ, рысью 25 верстъ, въ поводу 3 версты и два привала, каждый по 15 минутъ; но наименьший переходъ въ 24 версты (между Гатчино и Царскимъ Селомъ) приходилось шагомъ 9 верстъ, рысью 13 верстъ, въ поводу 2 версты и одинъ привалъ въ 15 минутъ. Алюры назначено было менять такъ, чтобы пройдя 1 версту шагомъ, идти потомъ 2 версты рысью, затѣмъ снова 1 версту шагомъ и 2, даже 3 версты рысью; подходя къ привалу или ночлегу, вести лошадей 1 версту въ поводу. Основываясь на томъ, что уставная скорость алюровъ—шагомъ 5 верстъ въ часъ, рысью 12 верстъ, — рассчитано было, что, напримѣръ, переходъ въ 42 версты сдѣланъ будетъ въ 6 часовъ 25 минутъ, переходъ въ 24 версты—въ 3 часа 45 минутъ. Лошадей приказано было сѣдлать безъ вальтраповъ, полной укладки и саквъ, а людямъ быть въ походной формѣ; кирасирамъ въ кирасахъ, конногренадерамъ и казакамъ — съ ружьями.

Въ Царское Село, Гатчино и Петергофъ, по распоряженію Его Высочества главнокомандующаго, назначены были кавалерійские генералы, которымъ поручено было наблюдать за по-

(*) См. „Русский Инвалидъ“ 1868 г., № 62.

рядомъ отправлениі частей, осматривать прибывавшіе полкі, пропускать ихъ церемоніальнымъ маршемъ, перемѣнными алюрами и донесеніе Его Высочеству о состояніи, въ которомъ найдены будутъ полки. Въ Петербургѣ Его Высочество имѣть въ виду лично отправлять и встрѣчать полки; сборнымъ пунктомъ для нихъ назначена Сенатская площадь.

28-го февраля, въ 9 часовъ утра, выступила изъ Петербурга 1-я колонна (2 эск. собственаго Его Величества конвоя, 3 эск. л.-гв. Сводно-Казачьяго полка и дивизіонъ л.-гв. Довской батареи). Къ колоннѣ этой, которой назначено было идти въ Гатчину, 42 версты, присоединились баталіоны: л.-гв. Стрѣльковый Его Величества и Императорской фамиліи: они прибыли 21-го февраля изъ Царскаго Села для смотра, и теперь следовали обратно.

Черезъ часъ выступила 2-я колонна, направленная въ Царское Село — 27 верстъ. Въ составъ этой колонны входили: полки Кавалергардскій, л.-гв. Конный и 4-я батарея гвардейской конной артилериі.

Его Высочество главнокомандующій сопровождалъ обѣ колонны до городскихъ заставъ, а около полудня вновь выѣхалъ верхомъ на встречу 3-й колоннѣ, шедшей изъ Петергофа — 27 верстъ. Эту колонну составляли полки: л.-гв. Конно-Гренадерскій, л.-гв. Уланскій и 2-я батарея гвардейской конной артилериі. Къ двумъ часамъ пополудни (получасомъ раньше, чѣмъ было назначено) части эти были уже построены на Сенатской площади, откуда послѣ прохожденія церемоніальнымъ маршемъ, рысью и въ карьеръ, были разведены по казармамъ. 28-го же февраля 4-я колонна (полки л.-гв. Кирасирскій Его Величества, л.-гв. Гусарскій Его Величества и 1-я конная батарея) перешла изъ Царскаго Села въ Петергофъ — 38 верстъ, а 5-я колонна (Кирасирскій Ея Величества полкъ) изъ Гатчины въ Царское Село — 24 версты.

Изъ полученныхъ донесеній усматривалось, что всѣ колонны прибыли ранѣе назначенаго срока, несмотря на то, что въ некоторыхъ мѣстахъ мало-развѣзжанные дороги заставляли идти справа по три и даже по рядамъ. Отъ составленного разсчета движениія части нѣсколько отступили, потому что въ низменныхъ мѣстахъ глубина снѣга на дорогѣ не позволяла идти назначеннымъ алюромъ; кромѣ того, отступление отъ разсчета вызвано было и тѣмъ соображеніемъ, чтобы не поды-

маться рысью на такую гору, какъ, напримѣръ, Пулковская; послѣднее, конечно, безъ всякой надобности и совершенно излишне утомило бы лошадей. По осмотру, люди и лошади оказались бодры и свѣжи.

Прибытие колоннъ на мѣсто раньше, чѣмъ было разсчитано, слѣдуетъ, безъ сомнѣнія, приписать тому, что уставная скорость движеній въ часъ шагомъ 5 верстъ, рысью—12, взята для лошади средняго роста армейской кавалеріи; въ гвардейской—лошади и ростомъ выше, и качествомъ лучше. Отчасти ранеее прибытие полковъ на ночлеги можно отнести и къ тому, что лошади сѣданы были не полнымъ выюкомъ. Что касается 1-й колонны, то части, ее составлявшія (конвой Его Величества и казаки), идя „ходою“, дѣлали 7 верстъ въ часъ, такъ, что почти не имѣли надобности двигаться рысью.

На 2-й день, 29-го февраля, выступили изъ Петербурга въ Царское Село, прибывшіе наканунѣ полки л.-гв. Конно-Гренадерскій, л.-гв. Уланскій и 2-я конная батарея, а прибыли въ Петербургъ 4-я и 5-я колонны; именно: изъ Петергофа л.-гв. Кирасирскій Его Величества и л.-гв. Гусарскій Его Величества и 1-я конная батарея; изъ Царскаго Села—Кирасирскій Его Величества полкъ съ учебною конною батарею. Ко времени прибытія частей въ Петербургъ, по приказанію Государа Императора, вызваны были по тревогѣ полки: л.-гв. Преображенскій, л.-гв. Павловскій и 1-я гвардейская артилерійская бригада. Всѣ эти войска построены были на Дворцовой площади, на Адмиралтейской вдоль бульвара и на Сенатской. Командованіе надъ ними принялъ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ.

Въ 2 $\frac{1}{2}$ часа Государь Императоръ, въ сопровожденіи свиты, изволилъ выѣхать къ войскамъ, которые затѣмъ прошли церемоніальнымъ маршемъ. Его Величество изволилъ остаться отмѣнно доволенъ состояніемъ и порядкомъ, въ которомъ нашесть войска.

Въ этотъ день (29-го февраля) 1-я колонна (конвой и казаки) перешла изъ Гатчина въ Царское Село—24 версты, а 2-я колонна (Кавалергардскій и Конный полки) изъ Царскаго Села въ Петергофъ—38 верстъ. Лица, назначенные для встречи частей въ Царскомъ Селѣ и Петергофѣ, донесли, что полки и батареи прибыли въ исправности и раньше назначенного срока;

лошадей со сбитыми синами, съ начинами, также съ застывшими ногами или сильно запотѣвшихъ нѣтъ; есть иѣсколько расковавшихся, но вообще лошади и люди свѣжи.

На 3-й день, 1-го марта, всѣ части возвратились въ мѣсто своего постояннаго квартированія, т. е. Кавалергардскій и д.-гв. Конный полки съ 4-ю батарею въ Петербургъ, сдѣлавъ 27 верстъ. Собственный Его Величества конвой, эскадроны: д.-гв. Сводно-казачьяго полка и д.-гв. донской дивизіонъ, изъ Царскаго Села въ Петербургъ—27 верстъ, полки: д.-гв. Конногренадерскій, Уланскій и 2-я конная батарея — изъ Царскаго Села въ Петергофъ—38 верстъ. Кирасирскій Его Величества и д.-гв. Гусарскій Его Величества полки изъ Петербурга въ Царское Село—27 верстъ; д.-гв. Кирасирскій Ея Величества—изъ Петербурга въ Гатчину 42 версты.

Подобно тому, какъ наканунѣ, къ часу прибытія въ Петербургъ кавалерійскихъ частей, вызваны были по тревогѣ изъ своихъ казармъ полки: д.-гв. Семеновскій, д.-гв. Московскій, д.-гв. Гренадерскій, Финляндскій и 2-я артилерійская бригада. Войска эти были осмотрѣны Его Величествомъ Государемъ Императоромъ, и найдены въ отличномъ порядке.

Въ донесеніяхъ за этотъ день также значилось, что полки прибыли на свои мѣста въ полной исправности. Отсталыхъ и заболѣвшихъ не было, такъ что въ обозѣ, скѣдовавшемъ за каждою колонною, надобности почти не было. Обоза при каждомъ полку было: лазаретная фура, 4 розвальни и 6 подводъ подъ вещи офицеровъ полковаго штаба и командира полка. Такъ какъ всѣ эти повозки шли пустыя, то почти не отставали отъ полковъ.

Погода во всѣ три дня была теплая, отъ 2 до 3 градусовъ выше 0, что, конечно, благопріятствовало движенію. Но, съ другой стороны, всѣдствіе оттепели послѣ бывшихъ снѣговъ, дороги представляли иѣкоторыя затрудненія, въ особенности дорога между Гатчиной и Царскимъ Селомъ, и одна часть дороги между Царскимъ Селомъ и Петергофомъ. Поэтому нельзя не отдать полную справедливость превосходному состоянію кавалерійскихъ полковъ и въ особенности конныхъ батарей; они по этимъ дорогамъ въ три дня сдѣлали 94 версты, не имѣя ни заболѣвшихъ ни отсталыхъ. Въ пользу подобныхъ усиленныхъ проѣзжокъ не усомнится никто: онѣ освѣжаютъ и укрѣп-

людей и лошадей, почему можно, кажется, надеяться, что примѣръ этого найти себѣ подражаніе.

НЕКРОЛОГЪ.

Генералъ-отъ-инфантеріи князь Горчаковъ.

Въ началѣ прошлаго марта мѣсяца скончался въ Москвѣ членъ государственнаго совѣта генералъ-отъ-инфантеріи князь Петръ Димитревичъ Горчаковъ, біографическая свѣдѣнія о жизни и службѣ котораго будуть сообщены въ слѣдующемъ numerѣ „Военнаго Сборника“.
